Жизненный и творческий путь  А.А. Иванова
Анатолий Иванов: основные вехи биографии

    Анатолий Александрович Иванов - прозаик. Родился 4 января 1949 года в деревне Мысс Псковской области. В 1964 году окончил Псковскую школу-интернат № 1, затем: Петрозаводский техникум железнодорожного транспорта (1968 г.), в 1979 ЛИИЖТ (Ленинградский институт инженеров железнодорожного транспорта им. академика В. Н. Образцова, один из старейших втузов СССР.) по специальности строительство железных дорог. В 1995 году Анатолий Александрович окончил Российскую Академию государственной службы при Президенте Российской Федерации. С 1974 года работал на железнодорожном транспорте. Бригадир, дорожный мастер, прораб, начальник Путевой машинной станции № 82 в Бологое (1980-1988). В последующем назначался руководителем Бологовской, Московско-Рижской и Ряжской дистанций пути. Первый заместитель начальника службы пути Московской железной дороги, в аппарате Департамента пути и сооружений ОАО «РЖД». После достижения пенсионного возраста занимается преподавательской и научной деятельностью в Российской академии путей сообщения. В 1990 году был избран делегатом 28 съезда КПСС. В 1990 году был избран первым секретарем Болговского горкома КПСС. Награждён знаком «Почётный железнодорожник», медалью «В память 850 - летия основания Москвы».
   Во время учебы в Петрозаводске Анатолий Александрович встретил Надежду Макарову, с которой в 1973 году сыграл свадьбу. Они вырастили троих детей.
   Анатолий Александрович Иванов в разные годы печатался в районных и областных газетах. В 1975 году в издательстве «Карелия» выпущен сборник «Ударное лето студстроя», в котором опубликован рассказ А. Иванова «Испытать себя на трудность». В 2002 году в газете «Московский железнодорожник» опубликован очерк «У каждого к войне свои есть счёты», за который ему было присвоено звание лауреата международного литературного конкурса имени А. Платонова «Умное сердце». В Московском издательстве «Вече» в 2005 году издана книга «Ещё многое надо успеть». В 2008 году вышла дополненная книга «Ещё многое надо успеть» в Москове в издательстве «Товарищество научных изданий КМК».
   Книга Иванова завершается словами: «Хочется о себе оставить память добрую, как везде оставлял при жизни, где доводилось бывать, работать, жить. Это важная составляющая нашего бытия. Всё можно положить на добрую память. Всё. Честь, живот, голову, На том стояли, и стоять будем! Возражайте, если кто по иному мыслит. Честь имею!».

Произведения писателя
    «Инженер по образованию, А. Иванов успешно разрешает вечный спор "физиков и лириков", в котором те или иные стремятся акцентировать свои приоритеты. Талантливый человек талантлив во всем. Ему сподручно как содержать и ремонтировать бесконечные километры железнодорожного пути на необъятных просторах нашей великой Родины, так и отмечать яркие впечатления жизни, отражая их на бумаге», - пишет в предисловии к книге Анатолия Иванова «Еще многое надо успеть» член Союза журналистов России, начальник отдела центра по связям с общественностью ОАО "РЖД"  Татьяна Пашкова. 
   Анатолий Александрович - тонкий аналитик, человек наблюдательный - предлагает читателю увидеть людей и события в необычном ракурсе. Эссе, рассказы, очерки касаются самых разных сторон жизни. "Букварь", "Три новеллы о Фадееве", "Гроссмейстерский ход", "Доча". Безусловно, будет любопытна читателю и автобиографическая хроника. Ведь в ней отражается жизнь целого послевоенного поколения.
   Произведения Иванова очаровывают и завораживают читателя. Сам автор (в интервью нам) сказал о том, что в своем творчестве незримо следует заповедям Ф.М. Достоевского: «Ничего нет выше и сильнее, и здоровее, и полезнее впредь для жизни, как хорошее какое-нибудь воспоминание, и особенно вынесенное ещё из детства, из родительского дома… Если много набрать таких воспоминаний с собой в жизнь, то спасён человек!». По сути, это кредо самого А. Иванова, его дорога жизни борца, созидателя и исследователя.

      Член Союза писателей России Г.А. Смолин пишет об Анатолии Иванове: «Из автобиографических рассказов автора, видно, какой трудный жизненный путь выпал на долю принципиального руководителя, высококлассного специалиста, преданного своей Родине… Но именно за неутомимую трудовую деятельность, активную жизненную позицию, основанную на глубоких знаниях, которыми не обладали его оппоненты А.А. Иванов был незаконно арестован, исключён из партии, ему были предъявлены обвинения, предусматривающие высшую меру наказания в то время, расстрел. Об этом страшном периоде жизни читатель прочтёт очерк Е. Мельник: «Слово для защиты или история уголовного дела, которого не должно было быть»… Совершенно невообразимо, но после пребывания в тюрьме более одного года, Иванов не сломался, на что рассчитывали его враги. Он был полностью реабилитирован, восстановлен в партии, на прежней работе, избран делегатом 28 , последнего съезда КПСС. И совсем невероятный случай, достойный сравнения с Фениксом, возродившимся из пепла, избрание Иванова Первым секретарем ГК КПСС… Только исключительный опыт, самообладание позволяют Иванову выстоять в нелёгкой борьбе. Читатель с интересом находит ответы на многие вопросы, касающиеся преодоления морального перерождения отдельных граждан».
   14 мая 2011 года в историко-краеведческой библиотеке им. И.И.Василёва города Пскова состоялась презентация книги Анатолия Александровича Иванова «Ещё многое надо успеть». 

   Анатолий Александрович более 40 лет отдал железнодорожному делу, публицистикой занимается больше 10 лет. Его рассказы «У каждого к войне свои есть счеты», «Несостоявшееся рукопожатие», «Доча», «Букварь», «Три новеллы о Фадееве» и многие другие открывают целый неизведанный мир, а его герои, обитатели остаются в душе навсегда. Пересказывать эти притчи-откровения невозможно, их надо читать. Многие рассказы писателя  автобиографичные и связаны с псковской землёй. Например, «О школе-интернате № 1 в Пскове», «Не главные уроки или «Бухенвальдский набат» на четыре голоса» о классном руководителе Ирине Самойловне Родниковой. 

   Присутствовавший на встрече Псковский историк, краевед Евгений Петрович Матвеев рассказал о своём бывшем ученике Анатолии Иванове, отметив его талант публициста и любовь к псковской земле. 

   На презентации автор книги А.А.Иванов зачитал несколько рассказов, ему помогала в этом читательница Юлия Евгеньевна Матвеева. Своими впечатлениями о книге обменялись Геннадий Никандрович Васильев, зам. директора учебно-воспитательной работе школы – интерната г. Пскова, Виктор Алексеевич Сидоренко, начальник Псковской дистанции пути, Павлов Валерий Фёдорович – доцент кафедры культурологи ППИ, Олег Владимирович Дементьев, корреспондент газеты «Правда» по Псковской области. Выступающие были едины в одном, что книга - это хроника собственной жизни, взгляд автора на себя как бы со стороны, что позволяет открыть глаза на некоторые процессы в нашем обществе. 
Общественная деятельность А.А. Иванова.

   Анатолий Александрович Иванов в настоящее время живет в Москве. Он является активным членом Карельского землячества. В столице насчитывается около 80 землячеств, которые не только помогают своим землякам обустроиться в столице, но и предлагают новые идеи, оригинальные проекты, которые способствуют развитию и процветанию Москвы. Для укрепления и развития землячеств и была создана Ассоциация, которая призвана способствовать объединению землячеств, координации их работы и оказанию всевозможной помощи. По инициативе столичной Ассоциации землячеств на московской земле в парке Кузминки 18 октября 2010 г появилась аллея землячеств под названием «Аллея дружбы». 35 землячеств, которые входят в состав Ассоциации посадили саженцы липы на территории, прилегающей к госпиталю ветеранов войн на юго-востоке столицы. В дальнейшем посадить деревья смогут и другие члены Ассоциации землячеств, чтобы аллея стала красивее и больше. Анатолий Александрович был одним из инициаторов данного мероприятия. 

   8 декабря 2010 года Ассоциация землячеств города Москвы провела военно-патриотическую акцию, посвященную 69-й годовщине разгрома немецких войск под Москвой в декабре 1941 года. Вот отрывок из репортажа Анатолия Иванова на сайте Карельского землячества: «На фото диорамы запечатлен уникальный исторический факт подхода подкрепления советских войск, поставленных на лыжи, ведомых генералом с фамилией Король, который в папахе с автоматом ППШ на груди, опираясь на лыжные палки, как привидение, неожиданно появился в деревне Шолохово со своими солдатами-сибиряками. Эти сибирские богатыри, прекрасно экипированные, физически крепкие, сходу вступили в бой, опрокинув хваленые немецкие части. Но главное, наших стрелков-лыжников поддерживали ставшие знаменитыми на весь мир и лучшими боевыми машинами Второй мировой войны танки Т-34. Знаменитые тридцатьчетверки! Именно на этом рубеже в деревне Шолохово создан музей одной машины, музей танка Т-34…

   Это были поистине критические дни обороны Москвы. Москва была переведена на осадное положение. Как известно, из столицы были эвакуированы Правительство, посольства стран. Но Верховный Главнокомандующий И.В.Сталин остался в Кремле. Это тоже был подвиг и потрясающий пример личного мужества, который вдохновил солдат на защиту Москвы. В бой шли за Родину, за Сталина…

   Почтим их память, поклонимся оставшимся живым свидетелям того ада, который одолели они».  
   Анатолий Александрович имеет благодарность Всероссийского патриотического центра «Вымпел» за продуктивное сотрудничество в организации и проведении Межрегионального мобильного военно-исторического лагеря «Сталинград – рубеж солдатской славы», посвященного 65-летию в Великой Отечественной войне и личный вклад в духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения. 
Связи Анатолия Александровича с Псковской школой – интернатом.

   Анатолий Александрович часто бывает в родной для него школе-интернате города Пскова. В библиотеке школы хранится книга писателя с дарственной записью: «Дорогому, уважаемому коллективу Псковской школы-интерната, на самую добрую память, и в знак благодарности за воспитание, за путевку в жизнь, которую мне дала школа. Все годы после окончания школы, я ношу в себе самые теплые воспоминания о годах учения… о преподавателях, о ребятах, о прекрасной атмосфере дружбы. Спасибо моей школе. Май 2005 г. г. Москва. Автор и выпускник Анатолий Иванов».

    Воспитанники интерната с большим удовольствием идут на встречи с ним. Перед ними встает история страны, история целого поколения. 

   Анатолий Александрович интересный рассказчик. И не важно о чем он рассказывает о годах учебы в школе-интернате, о встречах с летчиком А. Маресьевым и походах на место его приземления, или об экскурсии на рубеж обороны Москвы от немецко-фашистских захватчиков. 

   Нами был организован конкурс среди воспитанников школы-интерната на лучшую рецензию на рассказ Анатолия Александровича «Скворцов не поделили». На подведение итогов приехал сам автор. А.А. Иванов вручил победителю конкурса ученику школы-интерната Александру Федорову книгу со своим автографом. 

   Из отзывов учащихся о рассказе:

   Терентьев Владимир: «Прочитав Ваш рассказ, я как бы отдохнул в деревне в гостях у бабушки и даже почувствовал эту атмосферу».

   Дмитриев Петр: «Меня этот рассказ впечатлил настолько, что я даже сказать ничего не могу. Спасибо. Рассказ превосходный».

   Кисарева Анастасия: «Мне понравился рассказ потому, что в нем все очень подробно и интересно описано. В рассказе показана любовь родителей к своим детям. У меня сразу же перед глазами появилась следующая картина: деревня, солнечное утро, все зеленеет, стоят дети на крыльце дома и спорят, чей скворец поет».

Выводы
   Мир, окружающий любого человека, сложен и многообразен. Меняется жизнь, меняются приоритеты, и перед каждым из нас встаёт проблема выбора жизненного пути и самоопределения.  Произведения Анатолия Иванова могут быть настольной книгой – учебником жизни для молодого человека: в его рассказах изображаются разные ситуации,  различные человеческие характеры. Писатель щедро делятся с нами своим жизненным опытом, рисуя свой образ мира. А через диалог с автором и его героями мы познаём себя, пытаясь найти своё место в этом мире. 
   Благодаря стойкости духа, огромной силы воли, которую неведомым образом впитал Анатолий Александрович от легендарного лётчика А. Маресьева, с которым был лично знаком, мы находим ответы как вести себя в сложных жизненных ситуациях, в которые попадает человек в течение жизни, когда отчаяние душит человека, толкает на совершение ошибок. Но дух справедливости громко стучится в сердцах несломленных граждан и патриотов Отечества, а поэтому существование человека обретает смысл. И мы уже уверены, что вместе с героями выйдем из кромешной мглы, одолеем циничную ложь, победим зло, которое ещё и сегодня творит насилие над личностью. Читая книги Иванова, нам уже не кажется, что и трудная жизнь человека безрадостна. Мы уверены: Ивановы защитят, помогут, спасут. Ведь именно в служении нашему народу, нашей стране и видит писатель главное свое дело и счастье русского человека.

   Главная особенность произведений Анатолия Александровича Иванова – отражение своего сложного и яркого жизненного пути,  он помещает в них частицу самого себя,  своего большого сердца. От его книг, несмотря на то, что  в них описываются сложные жизненные события, всегда веет человечностью и добротой.
   Прочитайте эти книги.  Они расскажут Вам о многом, но, самое главное, они расскажут вам о  душе и характере человека, который живёт вместе с нами. Он написал эти  горькие книги для того, чтобы больше никогда не было на земле России подлости и лжи.
   Я читала его произведения и думала: сколько нужно иметь мужества и веры в свою правоту, чтобы не просто выжить, но и не потерять надежду, не озлобиться на всех  за все обиды, а остаться,  прежде всего, Человеком, спасая других, помогая им выжить!
   Нравственная чистота героев книг писателя Анатолия Иванова – это его жизненное кредо, его нравственная чистота и высота. И  ещё (тоже из нашего интервью с писателем): Надежда… Да,  Надежда – с большой буквы. Та, что помогла ему выстоять, вытерпеть все испытания и победить!

   Нам, подрастающему поколению, следует низко поклониться  за все пережитое и правдиво написанное Человеку и Писателю  с  большой буквы.  Поклониться Анатолию Александровичу Иванову, жизненный подвиг которого, как и исследования его творчества, заслуживает не краткого литературно – биографического исследования, а отдельной книги. Наша работа будет продолжена.
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